CHUYEN PE: DAU CUA TAM THUC BAC HAI
1. TAM THU'C BAC HAI
- Pit van dé: Hay chi ra mot dic diém chung cta cac biéu thirc dudi day?
A=0,5x%; B=1-x"; C=x>+x+1; D=(1—x)(2x+1).
- Huéng din: Dic diém chung 1a bac cua cac da thirc trén déu bang 2.

- Gid6i thiéu dinh nghia Tam thirc bdc hai:

Tam thive bic hai (d6i véi x ) 1a biéu thirc c6 dang f(x) = ax’ +bx+c trong d6 cac sd a, b,c
la cac hé so cua tam thirc va a,b,ceR, a#0.

- Luyén tap 1: Hiy cho biét biéu thirc ndo sau day 1a tam thirc bac hai.

2 2
A=3x+2Jx +1; B=-5x"+3x>+4; C:—§x2+7x—4; D=(lj ol
X X

Huwéng dén: Theo dinh nghia Tam thirc bac hai, ta co biéu thirc C = —%xz +7x—4 la tam thirc

bac hai, véi a :-%; b=7: c=—4,

Chi y: Nghiém cua phuong trinh bac hai ax’ +bx+c =0 ciing dugc goi la nghiém cua tam
thirc bac hai ax® +bx+c.

A=b>—4ac va A'=b"—ac, voi b=2b" tuong ung duogc goi la biét thirc va biét thirc thu gon
cua tam thirc bac hai ax” +bx+c.

- Yéu céu hs: Nhic lai cach tim nghiém ctia phuong trinh béc 22

- Huéng din: HS nhic lai cic trudng hop nghiém ctia phuong trinh bac 2 tng véi ba truong
hop cua biét thirc Delta. Hodc st dung may tinh.

2. PINH Li VE DAU CUA TAM THUC BAC HAI

HP2: Cho ham s6 bac hai y = f(x) =x? —4x+3. I

\ |
a) Xac dinh hé s6 a. Tinh £(0),/(1),£(2)./(3)./(4) vanhan xét |
vé diu cua chiing so v6i dau ctia hé sb a. "z,‘i «’;
b) Cho dd thi ham sé y= f(x) (H.6.17). Xét trén timg khong L s .,
(—o031),(1;3), (3;+90), db thi ndm phia trén hay nam phia duéi tryc Ox ~ © '\\ ' ji"
?

c) Nhan xét vé dau cua f(x) va dau cia h¢ so a trén tirng khoang do. Hinh 6.17
Huéng din:

a)Hésd a=1; £(0)=3, £(1)=0, £(2)=-1, £(3)=0, f(4)=3



Déu cua f (0), f(4) cung ddu véi du cta hé s6 a; ddu cua f (2) trai du véi ddu cua hé sb

a.

b) Trén khoang (—o0;1) va (3;+00) d6 thi ham s6 nim phia trén tryc Ox ; trén khoang (1;3) d6
thi ham sé nam phia dudi truc Ox .
c) Trén khoang (—o0;1) va (3;+0) déu ctia f(x)cung dau véi dau cua hé s6 a; trén khodng

(1;3) ddu cta f(x)tri diu voi diu cia hé s6 a.

HDP3: Cho d6 thi ham s6 y = g(x) =—2x* + x+3 nhu Hinh 6.18 yi

A : 3) (3 X 2 o 1\
a) Xét trén tung khoang (—oo;—l), _I;E , E;+oo ,d0 thi nam phia trén / \
;3
hay nam phia duéi truc Ox ? ;” \
N , , , [ =S el
b) Nhan xét vé dau cua g(x) va dau cta hé s6 a trén tung khoang do. i 2 2\

Huoéng dan:

a) Trén khoang (—o0;—1) va (%;-‘rooj dd thi ham sb nidm phia duéi truc
Ox ; trén khoang (—l;%j d6 thi ham s nam phia trén truc Ox .
b) Trén khoang (—o0;—1) va (%;+ooj dau cua g(x)cung dau véi diu cia hé s6 a; trén khoang

3) s AT AR TIDT ST 4
(_I;Ej dau cua g(x) trai dau voi dau cua hé so a.
Nhan xét: Tir HD2 va HD3 ta thdy , néu tam thic bac hai f(x) =ax® +bx+c c6 hai nghiém
phan biét x;x,(x, <x,) thi f(x) luén cing dau véi hé sb a véi moi gia trj
x €(—o0;x, ) U(x,;+0) (& ngoai khodng hai nghiém) va trai dau véi hé s6 a véi moi gia tri
x €(x;;x,) (O trong khoang hai nghiém).

HP4: Néu ndi dung thay vao 6 co dau “?” trong bang sau cho thich hop.

e Trwong hop a>0
A A<0 A=0 A>0
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Vi tri cua d6 thi

Do thi nam hoan
toan phia trén truc

Do thi nam phia trén truc
Ox va tiép xuc voi truc Ox

- Do thi nam phia trén truc
Ox khi x < x, hodc x> x,.

[

s Véi truc Ox Ox tai dll')ém co hoanh do| _pg th:i nam phia dwéi truc
y=_ Ox khi x, <x<x,.
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e Trwong hop a<0
A A<0 A=0 A>0
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Dang d6 thi / :
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/ x

Vi tri cua d6 thi
so voi truc Ox | toan phia dudi tru

Ox

Do thi nam hoan

Do thi nam phia dudi truc
Ox va tiép xic véi truc
Ox tai diém c6 hoanh do
b
2a

C

X =

- Do thi nam phia trén truc
Ox khi x, <x<x,.
- Do thi nam phia duoi truc
Ox khi x < x, hodc x> x,.

- Gi6i thiéu: Dinh 1y vé d4u tam thirc bac hai

Cho tam thuc bac hai f(x)=ax’ +bx+c (voi a#0).

Néu A<0 thi f(x) cung dau véi hé s6 a voi moi xeR.

A 3 \ A 1 1A A e . b \
Néu A=0 thi f(x) cung dau véi hé s6 a véi moi x#—-— va f

2a

Néu A >0 thi tam thirc f(x) c6 hai nghiém phan biét x, va x, (x, <x,). Khidé, f(x) clng

dau v6i hé s6 a v6i moi x e (~o0;x,)U(x,3+00); f(x) trai ddu véi hé s6 a v6i moi x e(x;x;,).

iijzo
2a

|

Khi A>0, ddu cta f(x) va a 1a: “Trong trdi ngodi cing”

|

|
cung X,

dau

Y

|
trai X,

dau

cung
dau

Chii y. Trong dinh li vé dau tam thirc bac hai c6 thé thay A boi A'.



VI DU: Xét dau cac tam thirc bac hai sau:
a) X +x+1; b) —%x2+9x—27; c) 2x° +6x—8.
Giai
a) f(x)=x"+x+1c6 A=-3<0vaa=1>0 nén f(x)>0 véimoi xeR.
b) g(x):—%x2+9x—% cO A=0 va a:—%<0 nén g(x) c6 nghiém kép x=3 va g(x)<0

vO1 moi x # 3.
c) D& thiy h(x)=2x"+6x-8 c6 A'=25>0,a=2>0 va c hai nghiém phan biét x, =—4;x, =1

Do d6 ta c6 bang xét dau /(x):

I — 0 -4 1 + oo
h(z) + 0 - 0 +

Suy ra h(x)>0 véi moi x e(—o0;—4)U(l;+0) va h(x)<0 voi moi x e(—4;1).

Luyén tap 2. Xét diu cac tam thirc bac hai sau:
a) —3x> +x—+/2 b) x> +8x+16 ) —2x> +7x-3

Giai
a) f(x)=-3x+x-2,c6 A=1-124/2<0vd a=-1<0 nén f(x)<0,VxeR.
b) g(x)=x>+8x+6¢c0 A'=0,a=1>0nén g(x)=0c6 nghiém kép x=-4 va g(x)<0,Vx=—4
1

¢) h(x)=-2x"+7x-3¢d A=25>0,a=-2<0nén i(x)=0< YT taco bang xét diu
x=3
l 2
X —o0 - R +0
\ ;
h(x)=-2x"+7x-3 ‘ - 0 + 0 -
Suy ra h(x)>0,Vxe(%;3j va h(x)<0,‘v’xe(—oo;%ju(3;+oo)

Ciing c6: Cach xét ddu ciia tam thire bic 2:

Budc 1: Tim nghiém cua tam thuc bac 2.

(Dung MTCT dé tim nghiém ctia tam thirc bac 2)

+) Néu v6 nghiém thi A<0.

+) Néu c6 nghiém kép thi A=0.

+) Néu ¢6 2 nghiém thi A>0.

Budc 2: Lap bang xét diu, dua vao diu cta hé sb a va biét thirc A.
Buée 3: Dya vao bang xét dau va két luan. f(x) >0 .. f(x) <0




